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16 НОЕМВРИ 2023 – МЕЖДУНАРОДЕН ДЕН БЕЗ ТЮТЮНОПУШЕНЕ 

„Не пуши, подари си здраве и спечели награда“ 

 

           Американската общност за борба с рака обявява всеки 

трети четвъртък от месец ноември за Ден против 

тютюнопушенето. На този ден пушачи в целия свят спестяват 

пари като не пушат и инвестират спестените по този начин 

средства в благородни каузи, насърчаващи здравословния начин на 

живот и ограничаване на тютюнопушенето. 

        Тютюнопушенето е сред водещите рискови за здравето фактори и една от 

основните предотвратими причини за възникналите хронични незаразни болести, 

смърт и инвалидност. Всяка година употребата на тютюн убива над 8 милиона души 

по света. Повече от 7 милиона от тях умират от директна употреба, а още почти 

милион и двеста хиляди – от вдишването на вторичен тютюнев дим, докато самите те 

са непушачи. Шестдесет и пет хиляди от тези, които умират от болести, свързани с 

вдишването на вторичен тютюнев дим, са деца. Преодоляването на тютюневата 

пандемия остава предизвикателство пред здравеопазването в целия свят.  

По данни на Националния център по обществено здраве и анализи 

(„Национално проучване на факторите на риска за здравето”, 2020 г.) в нашата 

страна 39,4% от населението на възраст над 20 г. са активни пушачи.   

Разпространението и интензивността на пушене, особено сред момичетата, 

експериментирането с нови тютюневи изделия и продължаващата им след това 

употреба показват тревожно развитие на проблема у нас. Резултатите от 

изследването показват, че над 40,0% от учениците са запалили първата си цигара на 

14-15 години, 26,3% от анкетираните са правили опити да пушат цигари и почти 

всяко пето дете е настоящ пушач1. Разпределението по възрастови групи показва, че 

тютюнопушенето е много по-разпространено сред 15 – 19-годишните (31,4%), 

отколкото сред тези на 10 – 14 години (4,0%). 

          По повод на Международния ден без тютюнопушене РЗИ – Велико Търново в 

партньорство с Община Велико Търново и Филиала  на Медицински университет – 

Варна в град Велико Търново организира образователна кампания за превенция на 

тютюнопушенето под мотото „Не пуши, подари си здраве и спечели награда”, 

включваща: 

 Ателие за занимателна трудотерапия сред потребители на общинска 

социална услуга; 

  Интерактивни обучения с ученици по темата „Тютюнопушене и 

алтернативи“; 

 Консултации за отказ от тютюнопушене и функционално изследване на 

дишането (спирометрия), в рамките на инициативата „Клиника на открито” на 16 

ноември 2023 г. от 10:00 до 12:00 часа в парк Марно поле; 

 Разпространение на здравно-образователни материали по темата 

тютюнопушене (филми, видео и аудиоклипове, дипляни, плакати и други) сред 

граждани, ученици, педагози, здравни медиатори и модератори; 

 

 

                                           
1 Настоящи пушачи - пушили един и повече дни през последния месец 
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   РЗИ – Велико Търново призовава пушачите да се включат в националното 

предизвикателство „Да спечелим заедно! Един месец без никотин!“, организирано 

от Министерство на здравеопазването, съвместно със Сдружение „България без дим“. 

 

 

 

 

 

 

НАЦИОНАЛНО ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВО 

 

ДА СПЕЧЕЛИМ ЗАЕДНО! 

ЕДИН МЕСЕЦ БЕЗ НИКОТИН! 

  Предизвикателството е всеки участник, независимо от възрастта, да спечели, 

като спре пушенето поне за един ден в рамките на дните, предхождащи 16 ноември.  

Правилата са прости: 

 

1. Спирате използването на тютюневи изделия за избран от Вас период  до 16 

ноември 2023 г. включително, най-малко за един ден, но колкото по-дълго, толкова 

по-добре. 

2. Спестените пари използвате за каквото Ви душа иска, стига да не е опасно за 

здравето и да прави живота Ви по-ведър, усмихнат и бездимен, а ако може с тях да 

подпомогнете някой нуждаещ се – още по-добре. 

3. Споделяте в социалните мрежи снимка или видео от акцията Ви, като 

посочите спечелената сума и как я употребихте, с таг #beznikotin2023. 

4. Пращате ни линк в коментар тук или до bgbezdim@gmail.com 

  Допустими и препоръчителни са всякакви хватки и уловки, като например да 

включите приятели, Вашето семейство, колеги, Вашата фирма, организация или 

ведомство, както и да откажете пушенето за повече от един ден. За пълно отказване 

ще получите почетно споменаване от „България без дим“. 
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